



当好百姓安宁“守护神”，打击“盗抢骗”江苏警方在行动系列报道之七

遭遇通讯网络诈骗的受害人，最希望的就是能尽快追回汇出的钱款。然而，从接到报案到警方协调银行冻结骗子账户需要时间，往往被骗的钱款早已不知去向。为了快速止付挽损，2016年12月30日，江苏省反通讯网络诈骗中心开始运营，江苏省公安厅、第一批9家商业银行和4家通讯运营商派员进驻，合署办公，为受害人挽回损失。这个机构运行得怎么样？1月19日，现代快报记者进行实地探访，得知运行短短20天，该中心已成功止付713万余元，最快5分钟便锁住骗子账户。

通讯员 苏官新 现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲/文 马晶晶/摄

5分钟锁住骗子账户 20天冻结713万

现代快报记者探访江苏省反通讯网络诈骗中心，体验数字背后的惊心动魄



警方、银行、运营商派员进驻，在这里合署办公

记者探访

和骗子抢时间，5分钟锁住190多万

1月19日上午，现代快报记者来到江苏省反通讯网络诈骗中心，只见警方、银行、运营商在各自的席位上各就各位，正紧张而有序地忙碌着。键盘声、打印机的吱吱声，还有不时响起的指挥调度声，给人一种踏实的感觉。

突然，电话铃声响起。“这里是徐州市公安局，我们刚提交一份止付申请，请马上处理！”电话那头是焦急的催促声。“已经看到了，正在处理。”接警止付组席上，一位民警边接电话边在电脑上操作着。

短短两分钟后，接警止付组的民警便审核提交了止付请求，接下来就是等待银行的反馈。令人焦虑的3分钟后，电

脑页面刷新，止付成功！“止付之前，我们不知道账户上有没有钱，也许能拦下被骗款，也许只是被骗子抛弃的一个空账户。”中心负责人谢源介绍。

接警止付组的民警点开账户余额，“190多万”！听到这个数字，整个平台的工作人员欢呼起来。“看来这个诈骗团伙骗了不少人，他们还没来得及将赃款转移。”谢源说。

现代快报记者了解到，骗子的账户最长将被冻结96个小时，接下来警方要进一步将骗子的账户锁住，这次的时效为6个月。这6个月内公安机关要抓紧破案，这就涉及该中心的综合研判组和合成侦查组的工作。

20天已成功止付、冻结713万余元

现代快报记者了解到，江苏省反通讯网络诈骗中心以公安部电信诈骗案件侦办平台为支撑，建立应急处置机制，全天候应对通讯网络诈骗犯罪。根据处置流程，基层警队接到通讯网络诈骗报案后，立即将相关情况录入公安部电信诈骗案件侦办平台并上传至中心，中心接警止付组进行审核后提交，对骗子账户进行紧急止付。

谢源告诉记者，刚刚那通电话是徐州警方刚接到的一起通讯网络诈骗报案，受害人给骗子汇出2280元后就醒悟了，赶紧报了警。“接警民警希望我们赶快止付，这样为受害人挽回损失的机会就大很多。”谢源说，处置通讯网络诈骗的第一步就是以最快的速度冻结骗子账户，防止其将骗来的钱转移。当然，紧急止付只是第一步。

据谢源介绍，中心里的综合研判组是由警方和电信运营商工作人员组

成，负责对涉案地上报、经查证属实的涉案号码、网站，第一时间采取关停、封堵等措施，秒杀阻断，同时对全省通讯网络诈骗案件开展梳理分析、线索研判工作，指导各地开展针对性打击工作，并对案件进行深入综合研判分析。合成侦查组主要由省公安厅相关警种的民警组成，主要是根据综合研判组提供的情况，利用资源优势，组织指导各地开展针对性打击工作，并负责对案值大、影响大的个案或跨区域系列串案，特别是涉及重点区域的案件，实施挂牌督办，牵头调集各方面力量攻坚侦办。

截至1月19日，江苏省反通讯网络诈骗中心运行20天已成功止付、冻结713万余元，封堵、关停涉案号码、网站2447个，研判梳理各类通讯网络诈骗案件线索1000余条，指导在侦案件243起。

骗子的黑手 是怎么被斩断的

1 接警止付



2 综合研判



3 冻结账户



半夜被叫醒进行紧急止付

薛为城是江苏省反通讯网络诈骗中心接警止付组的工作人员，因为中心24小时运作，他经常会值夜班。

“压力很大。”薛为城告诉记者，因为责任重大。他每天的工作就是负责对需要紧急止付和查询的申请进行审核提交，“一定要及时提交，哪怕提前一秒钟，为受害人挽回损失的几率就要大很多。”薛为城说，他几乎每天要处理两三百条止付和查询信息。

根据通讯网络诈骗的警情特点，工作日的下午接警比较集中。“有时深夜也会接到。”薛为城说，他不止一次半夜被叫醒进行紧急止付，虽然有时会有些怨气，但看到止付的骗子账户中惊人的余额数字，他又会觉得特别自豪，“说明我干的这个工作很有价值。”

每天要核对近300个网址

顾旭生，中国电信江苏分公司派驻江苏省反通讯网络诈骗中心的工作人员，主要对接的是综合研判组。“我主要是协助警方对一些诈骗电话、钓鱼网站进行封堵。”顾旭生说，和接警止付比起来，他的工作没那么多的惊心动魄，甚至有些枯燥。“每天综合研判组都会梳理出一批需要封堵的网址域名，近300个，我需要一个个核对。”记者在顾旭生面前的电脑屏幕上看到，网址域名密密麻麻地排列在文档中，盯着看几分钟就眼花缭乱了。

“通讯网络诈骗中使用钓鱼网站的不在少数，而且大部分是使用伪基站发送。我们联合各大运营商，从源头上堵截这类诈骗手段。”谢源介绍，通过这样的堵截，钓鱼网站引发的诈骗警情正在迅速下降。

账户信息每天要打印十几斤

郑重是中国工商银行江苏省分行派驻到中心的工作人员。由于相关设备还在完善中，郑重笑言自己现在干的是体力活儿。原来，银行方面主要是协助警方对诈骗嫌疑人所使用的银行账户进行调查，但目前工商银行还不能在中心内进行相关信息的查询和打印，所以他每天在拿到警方下发的需调查账户名单后，需要回行里查找、打印账户详细信息。“中心才运营，但基层公安机关积累了大批需调查的数据，我每天都要打印一袋子的资料，纸叠起来有三四十厘米厚、十几斤重。”郑重说。

虽然辛苦，但郑重知道自己工作的重要性。“我在行里经常会遇到上当受骗的市民。”郑重讲述了一个真实的案例。

前不久，一位老太太来银行要求汇款，尽管银行工作人员反复询问，但老人一口咬定是亲戚要买房跟她借钱。就这样，老人的10多万元汇了出去。事后才知道，这是骗子事先教她的台词，以躲避银行柜面的堵截。“骗子太可恶了，我能为打击他们出一分力，我觉得值！”郑重说。